

Поученіе къ сельскимъ прихожанамъ по случаю исполнившагося тридцатипятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ ихъ приходскаго священника и благочиннаго 1-го округа, Хвалынскаго уѣзда.

Сегодня, возлюбленные, на Божественной литургіи мы молились о здравіи и спасеніи досточтимаго духовнаго пастыря вашего о. Александра Іоанновича! Да пребудетъ на немъ благодать Божія во вся дни жизни его! Да благословитъ его Господь и да подастъ ему помощь въ дѣлахъ служенія его.

Въ жизни человѣческой есть два рода дѣлъ: дѣла частныя, когда человѣкъ заботится только о себѣ самомъ, о благополучіи семьи своей, объ одеждѣ, пици, жилищѣ и т. д. и дѣла общія, или общественныя, когда человѣкъ заботится о благѣ другихъ многихъ людей, устрояетъ судьбу цѣлаго общества. Частныя дѣла называются еще дѣятельностью частною, а общія дѣла — дѣятельностію общественною.

Дѣятельность общественная выше и гораздо большее имѣетъ значеніе, чѣмъ дѣятельность частная. Въ дѣятельности частной человѣкъ работаетъ только для себя, для своихъ личныхъ выгодъ, въ дѣятельности общественной онъ трудится для благополучія другихъ. Если и въ частной жизни и дѣятельности человека очень много заботъ, трудовъ, неудачъ, несчастій и непріятностей, то тѣмъ болѣе ихъ встрѣчается въ дѣятельности общественной! Мало этого, человѣку для блага общества часто приходится жертвовать своими личными выгодами, своимъ личнымъ благополучіемъ, здоровьемъ и даже своею жизнью, а *больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя*, сказалъ Спаситель (Іоан. XV, 13). Дѣятельность общественная поэтому еще называется *служеніемъ* человечеству и настолько возвышенна предъ очами Божиими, что Самъ Господь выбираетъ и поставляетъ для нея людей, которые прямо считаются избранниками Божиими.

Самое высшее служеніе роду человѣческому—есть служеніе царское. Во власти Царя находится жизнь и смерть подданныхъ, по сему у него болѣе всего трудовъ и заботъ о благѣ ихъ. Цари поставляются Самимъ Богомъ. *Многю Цари царствуютъ и сильныи пишутъ законы*, говоритъ Самъ Господь (Прит. VIII, 15). *Господь поставляетъ цари и преставляетъ*, сказано въ свѣщ. Писаніи (Дан. 11, 21).

Затѣмъ, есть еще служеніе (служба) такъ называемое гражданское. Всѣ начальники—это ничто иное, какъ слуги Божіи и помощники Царевы, которые трудятся, приводятъ въ исполненіе всѣ заботы царскія о благополучіи подданныхъ. И эти начальники также отъ Бога учинены суть, и всякій противящійся имъ, противится Самому Господу (Рим. XIII, 1—7).

Далѣе, есть еще служеніе (служба) военное. Воины проливаютъ кровь свою и жертвуютъ жизнью своею за Вѣру, Царя и Отечество, за что получаютъ мученическія вѣнцы въ царствѣ небесномъ.

Есть еще служеніе пастырское, которое называется священно-служеніемъ. Пастыри проповѣдуютъ вѣрующимъ Слово Божіе, учатъ Закону Божію, совершаютъ Св. Таинства и заботятся о спасеніи душъ человѣческихъ. Пастыри, или священно-служители также поставляются Самимъ Богомъ. *Тѣмъ (Богъ) далъ овы убо апостолы, овы-же пророки, овы-же пастыри и учителя, къ совершенію святыхъ, въ дѣло служенія въ созиданіи Тѣла Христова, дондеже достигнемъ вси въ соединеніе вѣры и познаніе Сына Божія въ мужа совершенна, въ мѣру возраста исполненія Христова*, читаемъ въ Св. Писаніи (Ефес. IV, 11—12).

Братіе, христіане, если въ своей частной жизни мы отмѣчаемъ нѣкоторыя знаменательныя для насъ времена и лѣта особеннымъ торжествомъ и усердно молитвою къ Богу, то тѣмъ болѣе должны мы отмѣчать таковыя времена и лѣта

въ жизни общественныхъ дѣятелей, этихъ избранныхъ Богомъ труженниковъ для блага общаго.

Въ настоящемъ году исполнилось ровно 35 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ досточтимаго и глубокоуважаемаго пастыря вашего о. Александра Иоанновича! Въ частной жизни человѣка тридцатипятилѣтней возрастъ называется почтеннымъ. Сколько трудовъ и огорченій испытаетъ человѣкъ за это время! Дивится человѣкъ, какъ Господь помогаль ему все это перенести, благодарить Господа и молить Его, что-бы Онъ, Милосердый Отецъ Небесный, и впредь сохранялъ и помогаль ему. Несомнѣнно еще болѣе за это время понесъ трудовъ, лишеній, огорченій досточтимый о. Александръ Иоанновичъ въ своей общественной пастырской дѣятельности! А сколько онъ принесъ духовной пользы для общества, непрестанно и благоговѣнно совершая Богослуженія и Св. Таинства, проповѣдуя Слово Божіе прихожанамъ и заботясь о школьномъ воспитаніи и обученіи дѣтей ихъ, какъ въ этомъ настоящемъ приходѣ, такъ и во всѣхъ приходяхъ, гдѣ ему Господь привелъ послужить прежде. По должности благочиннаго, ему приходилось переносить свою плодотворную дѣятельность и за предѣлы прихода. Какъ благочинный, Александръ Иоанновичъ являлся руководителемъ не только пасомыхъ вѣрующихъ, но и пастырей вѣреннаго ему округа ко благу и спасенію. Здѣсь наиболѣе всего выразилось его любове-обильная заботливость о томъ, что-бы пастыри, призванные Богомъ пасти словесное стадо Христово, дѣлали свое святое дѣло въ мирѣ, согласіи и братской любви между собою и съ пасомыми. Если возникали какія-либо недоразумѣнія между пастырями и пасомыми, если появлялась вражда и непріятности между самими пастырями, или между членами причта, онъ употреблялъ всю свою многолѣтнюю опытность къ тому, что-бы уничтожить вражду и водворить любовь между враждующими, съ чисто христіанскимъ и отеческимъ терпѣніемъ

и благодушiемъ врааумляя, наставляя и склоняя ихъ къ примѣренiю. При возникновенiи въ нашей Саратовской епархiи миссiонерскихъ школъ онъ много и ревностно потру-дился на пользу образованiя инородцевъ чувашь, устроая и открывая таковыя школы во ввѣренномъ ему благочинниче-скомъ округѣ; за что получилъ благодарность отъ высшаго духовнаго начальства и добрую память среди инородцевъ. И нынѣ въ должности благочиннаго и члена отдѣленiя Епархiальнаго Училищнаго Совѣта Александръ Иоанновичъ усердно и съ любовiю посѣщаетъ церковныя школы своего округа, наблюдая за правильностью воспитанiя и обученiя дѣтей, цѣлыя учебные дни проводитъ среди учащихся, вни-кая во всѣ подробности школьной жизни.

Высшее духовное начальство не оставляетъ безъ вни-манiя такой многотрудной и плодотворной пастырской дѣя-тельности досточтимаго юбиляра. Онъ уже имѣетъ всѣ свя-щенническiя награды до камилавки включительно. Вѣруемъ, что и Господь—Богъ не оставитъ его безъ Своей благодат-ной награды какъ здѣсь на землѣ, такъ особенно и тамъ на небѣ, въ райскихъ обителяхъ. И мы священно-церковно-служители съ чувствомъ глубокаго уваженiя къ многолѣт-ней и плодотворной дѣятельности и къ личнымъ достоин-ствамъ Александра Иоанновича, съ чувствомъ сердечной при-вязанности къ нему, какъ человѣку въ высшей степени доброму и благожелательному, собрались въ этомъ св. хра-мѣ, съ разрѣшенiя Архипастыря нашего, принести ему нашъ привѣтъ, вмѣстѣ съ нимъ возблагодарить Благодѣяв-щаго ему Господа и помолиться о его здравiи и благопо-лучiи и успѣхахъ въ дальнѣйшей его многотрудной и мно-гополезной пастырской дѣятельности.

Почтимъ-же, братiе, этотъ знаменательный день въ жизни маститаго пастыря Церкви Христовой и руководи-теля нашего въ дѣлѣ спасенiя! Почтимъ тѣмъ болѣе, что настоящiй день—день Ангела его, Благовѣрнаго Великаго

Князя Александра Невского. Поздравимъ его со днемъ Ангела и исполнившимся тридцатипятилѣтнемъ служенія въ священномъ санѣ! Возблагодаримъ Господа, что Онъ помогъ ему и укрѣплялъ его въ срященномъ служеніи. По-молимся, да сохранить его Господь, по молитвамъ св. Благо-вѣрнаго Великаго Князя Александра Невского, для бла-га и спасенія вѣрующихъ цѣла, здрава, правоправяща Слово Божественной истинны на многія и многія лѣта!

Свящ. Александръ Солянский.

Адресъ отъ духовенства округа.

Ваше Высокоблагословеніе,

Глубокоуважаемый о. Благочинный, Александръ Іоанновичъ!

Сегодня исполнилось 36 лѣтъ Вашего священнослужи-нія на трудномъ поприщѣ пастырства и учительства, кромѣ двухъ лѣтъ Вашего учительства дѣтей духовенства.

Духовенство округа единодушно рѣшило отмѣтить та-кое событіе въ Вашей жизни чествованіемъ въ присутствіи всего округа и вознести молитвы къ Всевышнему за ми-лость Его, дарованную Вамъ въ періодъ 38-мъ лѣтняго Вашего служенія.

Высоко, трудно и отвѣтственно пастырство.

По предначертаніямъ Откровенія и Законовъ св. церк-ви пастырю должно быть на идеальной высотѣ своего при-званія. Неложно, что продолжительность пастырскаго слу-женія есть милость Божія, а 36 лѣтъ срокъ не малый, не всѣми достигаемый.

Вы, глубокоуважаемый Александръ Іоанновичъ, прохо-дя свое служеніе въ разныхъ приходахъ, Вамъ ввѣряемыхъ, разнородныхъ по національностямъ, убѣжденіямъ и обыча-ямъ, стояли на высотѣ своего призванія, всегда ревностно проходили путь своего служенія.